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Aseɣti n ukayad n usisi n tesnimeslit 

[Corrigé examen de rattrapage de phonologie] 

Tamawt : yettwagdel usexdem n yimesfeḍ [Remarque : l’usage de l’effaceur est interdit] 

Err-d ɣef tferkit-a [répondez sur cette feuille] 

1. (8 qn/pts) D acu i d assaɣ asnimeslan i yellan di teqbaylit gar teɣra [i] d [e] ? Segzi-d 

[Quel rapport phonologique y a-t-il en kabyle entre les voyelles [i] et [e] ? Expliquez] 

[i] d [e] d imcalayen uddsayanen n yiwen yimeslic /i/ di teqbaylit. [e] nettaf-it-id deffir 

tergalin tufayin (amṭiq [ӕmṭeq] d amedya), ma d [i] deg wattalen-nniḍen. Ur tent-id-

nettaf ara deg yiwen wattal am yiwcalayen ilelliyen. (4 waqqayen) 

S wacu i temgarad teqbaylit d tefransist deg wayen yerzan aẓayer asnimeslan n teɣra 

[i] d [e] ? Segzi-d [En quoi le kabyle et le français diffèrent-ils concernant le statut 

phonologique des voyelles [i] et [e] ? Expliquez] 

Di teqbaylit am wakken i d-nenna s ufella, [e] d amcalay uddsayan n yimeslic /i/ i d-

nettaf deffir tergalin tufayin ; ma di tefransist i d e d sin yimeslicen yemgaraden, 

yettemgadalen /i/ ~ /e/, ladɣa di tazwara neɣ ɣer taggara n wawal. (4 waqqayen) 

2. (4 qn/pts) lbuṭa ~ lpukla : d acu i d-temmal "tyuga" n wawalen-a ɣef tergalin "b" d "p"  

di teqbaylit ? Amek i as-qqaren i tyuga n wawalen yecban ta ? Efk-d sin n yimedyaten-

nniḍen sɣur-k/-m [lbuṭa ~ lpukla : qu’est-ce que montre cette "paire" de mots en 

kabyle concernant les consonnes "b" et "p" ? Comment appelle-t-on ce type de paire 

de mots ? Donnez-en deux autres exemples] 

 

D acu i d-temmal Amek i as-qqaren Imedyaten-nniḍen 

Temmal-d tanmegla gar b 

d p (1) 

D tazunyuga taddayt n 

tenmegla gar b d p (1) 

- abujad ~ apuṭu (1) 

- abanǧu ~ apaṛti (1) 

 

3. (8 qn/pts) Efk-d ukkuz (4) n tyugiwin taddayin n tenmegla gar tergalin-a [Donnez 

quatre paires minimales d’opposition entre les consonnes suivantes] : d ~ l ; k ~ g 

 



d ~ l k ~ g 

- da ~ la (n wurmir) (1) 

- idul ~ ilul (1) 

- dhu ~ lhu (1) 

- tidi ~ tili (1) 

- aki ~ agi (1) 

- amerku ~ amergu (1) 

- ur yekri ~ ur yegri (1) 

- ikerri ~ igerri (neɣ yettegray) (1) 

 

 

 

 


